

Областной творческий конкурс на призы Губернатора Пензенской области

«Комсомольская юность, никогда ты покоя не знала...»

СОЧИНЕНИЕ

«История комсомола в истории моей семьи»

Выполнила
обучающаяся 10 класса
МОУ СОШ с. Салтыково
Земетчинского района
Зими́на Анастасия
руководитель
учитель русского языка и литературы
Балдина Т.А.

Я в мир удивительный этот пришёл

Отваге и правде учиться.

Единственный друг- дорогой Комсомол

Ты можешь на нас положиться. (из песни)

Меня зовут Анастасия, мне 16 лет, и я только недавно узнала о том, что в школах существовали юношеские комсомольские организации и школьники гордо носили звание комсомольцев. Мне захотелось поподробнее узнать, кто такие комсомольцы и чем они занимались. Я люблю изучать историю, потому что это увлекательно и заманчиво. Изучая историю, я погружаюсь в такой интересный мир вещей и явлений, переношусь в ту далекую эпоху, представляю в мыслях события «давно минувших дней», т. е. я люблю фантазировать и все представлять в мыслях. Комсомолом и комсомольским движением я заинтересовалась сразу же, как об этом узнала. Ведь комсомольцами могли быть члены моей семьи и близкие люди. Это прошлое старшего поколения. Разговорившись в семье на эту тему, я узнала, что моя тетя Зимина Татьяна Николаевна была комсомолкой в школе. Она закончила школу в 1981 году и хорошо помнит события из школьной жизни, как вступала в комсомол и как ярко и насыщенно проходили её комсомольские годы. Вот что я записала из её воспоминаний.

«Я вступала в комсомол в 8 классе, когда мне исполнилось 14 лет. В день рождения комсомола, т.е. 29 октября, в нашей школе всегда принимали в эту организацию только тех учащихся, которые хорошо учились и были активными в общественных делах школы. Быть комсомольцем было почётно и гордо. Наша комсомольская организация носила имя Олега Кошевого, молодогвардейца. Я очень хорошо помню его биографию, потому что мы о нем много читали. Олег Кошевой – это один из организаторов подпольной антифашистской комсомольской организации «Молодая гвардия», которая действовала с 1942 по 1943 год в городе Краснодоне. Олег Кошевой после разных переездов и смены места жительства в 1940 году жил с мамой и бабушкой в Краснодоне и учился в школе №1 имени М. Горького, там он и познакомился с будущими молодогвардейцами. Он был организатором и впоследствии руководителем подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия». С 1942 года стал членом ВЛКСМ. В январе 1943 года организация была раскрыта немецкой службой безопасности. Олег пытался перейти линию фронта, его схватили на станции. Когда его обыскивали, то нашли пистолет, чистый бланк участника подпольной организации и в одежде был зашит комсомольский билет. Его склоняли отречься от комсомольского билета, но он не стал предателем. После пыток его расстреляли в Гремучем лесу на окраине города Ровеньки. Олегу Кошевому было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В городе Харькове ему установлен памятник. Впоследствии Елена Николаевна, мать Олега, написала автобиографическую книгу «Повесть о сыне». В книге она рассказывает о жизни сына и о его деятельности в «Молодой гвардии». Всего Олег прожил 16 лет.»
Слушая этот рассказ, я удивилась, что прошло столько лет, а моя тетя хорошо помнит свою

комсомольскую жизнь и все, что с ней было связано. Я тоже решила прочитать книгу «Повесть о сыне» и ещё больше узнать о деятельности ВЛКСМ.

А моя тетя, увлечшись воспоминаниями, продолжала с волнением рассказывать, что мне хотелось её слушать и слушать. «В школе у нас были атрибуты комсомольской организации: знамя комсомола, горн, барабан, активисты на комсомольских собраниях выносили знамя под горн и барабан, мы держали равнение на знамя. При вступлении в организацию нам вручали комсомольские билеты, нагрудные значки ВЛКСМ, которые мы носили на левой стороне груди. Комсомольцы учили Устав ВЛКСМ. Устав все знали наизусть. Часто проходили собрания, на которых нам рассказывали о деятельности организации, об отличившихся комсомольцах в период строительства социализма. Это было очень интересно. Даже самой хотелось поучаствовать в масштабных делах страны.»

После такой долгой беседы я сама стала интересоваться материалами о комсомоле из Интернета. И сейчас я много узнала и имею уже довольно полное представление об истории комсомола и деятельности комсомольцев. В советское время во всех школах формировался комитет ВЛКСМ, в него входило около десяти самых активных комсомольцев. Перед началом нового учебного года среди членов обновленного комитета комсомола распределяли обязанности. Среди комитетчиков был один счастливчик. Он возглавлял организационный сектор и один раз месяц имел право «прогуливать» школу, так как в его обязанности входила подготовка восьмиклассников к вступлению в ряды ВЛКСМ и ежемесячная доставка их в райком комсомола. Процесс вступления в ВЛКСМ чем-то был похож на современную процедуру получения водительских прав. Будущий комсомолец должен был сначала сдать внутренний экзамен в школе – получить рекомендацию комитета комсомола своей школы, а затем - внешний в райкоме, где выдавался комсомольский билет. Чтобы стать комсомольцем, нужно было прочитать Устав ВЛКСМ, запомнить его основные положения: разобраться, какими орденами, когда и за что была награждена комсомольская организация, выучить фамилии комсомольцев-героев и ответы на ряд каверзных вопросов. Я думаю, с большим трудом в подростковых головах укладывался моральный кодекс строителя коммунизма, но будущие комсомольцы, заучивая, старались понять смысл содержания Устава. Ведущим принципом Морального кодекса являлось преданность делу коммунизма, любовь к Родине. И последнее, что должно было отскакивать от зубов - это принцип организационного строения ВЛКСМ.

Можно рассказать немного о причинах появления комсомола. После февральской революции 1917 года увеличилась общественно-политическая активность молодежи. Начали появляться молодежные организации рабочих «Труд и свет» и др., члены которых ориентировались на социалистические партии. Во многих городах стали образовываться молодежные организации. Правительство решило создать Российский коммунистический союз молодежи. Основателем был Лазарь Шацкий. Это он придумал комсомол и был его создателем и организатором.

Из разговора с тетей узнаю, что комсомольцы были активные и ответственные ребята. Раз в месяц проводились комсомольские собрания, на которых решали различные накопившиеся вопросы. Ребятам, которые плохо учились, призывали к исправлению в учебе и поведении. Воровство и другие плохие поступки в этой организации не приветствовались вообще. Это категорически нельзя было делать, потому что за это могли выгнать из комсомольской организации, а это было позором. Младшие комсомольцы всегда выбирали для себя как кумира какого-нибудь старшего комсомольца, на которого они равнялись. Не быть комсомольцем - это было позором. Комсомольцы устраивали субботники и другие мероприятия. Те, кто окончил школу и учился в учебном заведении, в летний период работали в комсомольских отрядах на стройках и полях.

Большая стройка БАМ – это Байкало - Амурская магистраль. С 1985 года - Байкало-Амурская железная дорога имени Ленинского комсомола - железная дорога в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, одна из крупнейших железнодорожных магистралей в мире. Была открыта в 1938 году. Протяженность - 3819 км. Одной из задач, решенных строительством БАМа, было обеспечение надежного сообщения с дальневосточными регионами страны в условиях возможного захвата восточного участка Транссиба, расположенного у самой границы, в случае военного конфликта с Китаем. Александра Пахмутова много песен посвятила комсомолу и комсомольскому движению. Я слышу песни тех лет и только теперь начинаю понимать, о чем в них говорится.

Главное, ребята, сердцем не стареть,

Песню, что придумали до конца допеть.

В дальний путь собрались мы,

А в этот край таёжный

Только самолетом можно долететь.

Всесоюзные студенческие строительные отряды (ВССО) – комсомольская всесоюзная программа ЦК ВЛКСМ для студентов, формировавшая временные трудовые коллективы для добровольной работы в свободное от учебы время на различных объектах народного хозяйства СССР. Через школу стройотрядов прошли многие известные люди РФ - президент страны Путин В.В., премьер-министр Медведев Д.А., экс-мэр г. Москвы Лужков Ю.

Комсомольцами были с 14 до 28 лет. Это большая честь и гордость быть комсомольцем и помогать своей стране. Был девиз: «Партия сказала – надо! Комсомол ответил – есть!»

Таким образом, заинтересовавшись в семейном разговоре о комсомоле, я узнала много о комсомольцах и об организации ВЛКСМ, о её основателях. Если это изучать глубже, то становится интереснее и интереснее. Мне хотелось бы побывать в том времени и гордо называться комсомолкой, испытать то же самое чувство, которое испытывали моя тетя и другие, когда получали свои комсомольские билеты и нагрудные значки. Я считаю, что быть комсомольцем - это значит быть ответственным человеком. Нужно своим поведением и поступками подавать пример всем остальным, а особенно младшим, потому что дети

копируют поведение взрослых. От них зависит, каким вырастет будущее поколение. А моему поколению не помешало бы больше изучать историю всех молодежных движений.